

潍坊市委台办“智慧招商”助力两岸产业精准对接

## 两岸产业跨海共享“云平台”

□记者 杨国胜 都镇强  
通讯员 刘伟 朱晓芳 报道

**本报潍坊讯** 为打造永不落幕的鲁台会，由潍坊市委台办主导筹建的两岸产业跨海融合云平台于今年8月31日上线，目前正在进行一期项目验收工作。

记者从潍坊市委台办了解到，两岸产业跨海融合云平台全部建成后，将实现潍坊以及山东省与台湾地区相关产业信息互联互通，打造台商在潍坊投资选址大数据和招商信息云平台，不仅为潍坊吸引台资企业打造全方位的服务通道，实现“一站式”服务，推动产业升级和新旧动能转换，还让两岸的企业共享“这朵云”，实现两岸企业精准对接、靶向招商的多赢。

两岸产业跨海融合云平台主要显示潍坊市推送产业融合的最新政策、市场建设资讯、招商项目、重点产业等。作为台商在潍坊投资选址的招商信息云平台，该平台的页面设置清晰明确，包括首页展示、走进潍坊、发现台湾、政策发布、园区展示、招商项目、潍坊名企、资讯中心八大模块。这八大模块的设置全部是以两岸产业的精准对接为目的。比如，园区展示模块主要功能为列举潍坊各园区概况，对重点园区及最新园区动态进行优先推送，让投资者一眼就能了解到潍坊整体园区产业现状。招商项目模块主要功能为列举潍坊招商项目概况，并对潍坊市内热门项目和两岸重点合作项目进行优先推荐曝光。

当前，云平台内容在不断完善，信息量逐

步增大。截至目前，平台信息量达5000多条，其中资讯新闻3408条、政策类60条、潍坊园区103个、招商项目113个、潍坊名企120个、台湾企业1020个、台湾协会250个。

两岸产业跨海融合云平台通过资源整合，进行最新资讯、投资政策、招商项目、主导产业、潍坊概况、投资指南等信息的展示与传播，为台商企业在大陆投资，快速了解潍坊投资环境、惠商政策、园区载体等信息提供便捷，并且为台商提供基于云平台的及时咨询服务，促进海峡两岸经济进一步融合发展。

与此同时，潍坊市通过建设两岸产业跨海融合云平台建设项目，将移动互联网、云计算等新型信息技术运用到招商服务中，加强潍坊

市各级政府与台湾企业、公众多方之间的信息沟通交流，为企业建立快捷、简便的服务通道，提升招商服务能力与招商效率，实现公共管理、社会服务、经济发展为一体的综合目标。平台提供的企业诉求、在线咨询等互动性功能，可以收集台湾企业投资需求，将台湾企业需求转化为项目线索，并进行跟进，促进项目落地，实现更多经济效益。

在今年举办的第25届鲁台经贸洽谈会上，借助该平台，潍坊市达成招商引资项目20个、招才引智、合作办学项目4个、涉及总投资71.55亿元，其中台湾地区项目13个、涉及总投资20.05亿元。海峡两岸博览会参展企业693家，其中台湾企业315家，9.8万余人次到场参观采购洽谈。

□本报记者 杨国胜 张 蓓

11月5日，第二届中国国际进口博览会在上海国家会展中心开幕。潍柴旗下六大海外子公司参展，集中展示了高端物料搬运叉车、高端液压系统、智能物流仓储、最新燃气发动机、大马力高速发动机、高端公务船等产品，展现了潍柴海外品牌的实力，惊艳八方来客。

博杜安的16M55高端发动机，傲然挺立在展区的展前最前端。它是潍柴高端装备制造的实力的之作，彰显着百年博杜安的品质。“我们非常自豪能够在进博会期间展示这台机器，这台机器动力强劲，油耗低，可靠性高。”博杜安亚太区销售经理法比恩告诉记者。

潍柴海外六大品牌的集中亮相，使潍柴收获前所未有的发展机遇。董事长谭旭光在展览现场表示，潍柴既是中国装备制造的龙头企业，也是实力雄厚的跨国企业，既要积极参与国际竞争，也要携手海外品牌，服务中国市场，抓住中国新一轮开放机遇，实现国内国际市场均衡高速发展。

美国的PSI带来的两款精致的双燃料发动机，正是出口中国的代表性产品。PSI亚洲区营销副总裁邹东江表示，PSI加入潍柴大家庭以后，借助潍柴的优势资源，产品种类不断增加，在中国市场的销路不断拓展。

有意思的是，这两款双燃料发动机和展区前方的大马力高端发动机相映成趣，也展现了潍柴在产品方面的战略方向，实现全系列全领域覆盖，实现传统能源和新能源的协同发展。

在进博会现场，有一个地方总是人潮涌动，观展嘉宾排起长龙，只为一睹它的风采。“它”便是法拉帝195型公务船。这是该船型首次在亚洲亮相，从意大利海洋过海到达中国，历时一个多月。

作为欧洲第一大豪华游艇设计制造公司，

参与国际竞争 服务中国市场

## 潍柴六大海外品牌参展进博会



意大利法拉帝带来了最新型号195型公务船。该艇全长20米，重约37吨，采用碳纤维和钛金属等新型材料，最高速度超过55节，最大续航

里程525海里。近年来，潍柴持续加大对法拉帝公务船的研发投入，集中优势资源推动法拉帝公务船制造水平迈向世界最高端。

用改革思路破解发展难题 用创新方法激活发展动力

## 诸城企业敢当动能转换领头雁

□本报记者 杨国胜 张 鹏  
本报通讯员 李 芳

诸城市引导企业从传统发展模式上解放出来，转型到“绿色、集约、高效”的发展方向，推动传统产业脱胎换骨、新兴产业加速崛起，用改革的思路破解发展难题，用创新的办法激发动力、活力，让企业园区化集聚、抱团发展，在加快新旧动能转换的进程中，敢闯、敢试、敢改，敢当领头雁。

### 创新驱动为发展插上“翅膀”

创新是一个企业持续发展的不竭动力，尤其是在当前市场竞争较为激烈的背景下，创新显得更加宝贵。日前，在国家发改委公示的2018年度国家地方联合工程研究中心拟确定名单中，依托山东惠发食品股份有限公司组建的相对独立的研究开发机构——海洋功能性速冻调理食品国家地方联合工程研究中心，位列其中。该研究中心自成立以来，10种产品技术水平达到国内领先、6项填补国内空白。

山东惠发食品股份有限公司总经理助理朱建伟介绍说，公司特别重视创新，他们也尝到了创新所带来的发展红利，这几年公司先后开展了19个研发项目，研发经费达到10945万元，取得国家授权专利120项，参与制修订行业领域各级标准16项，是国家及省级重大科技计划研究及实施的重要支撑。目前，公司已形成肉丸、肉肠、肉串、油炸、清真5大系列多个品种的生产规模，成为全国最大的速冻调理肉丸生产基地之一。

诸城市坚持把创新作为第一动力，大力实施“创新诸城”建设战略，不断为企业注入发展内涵。该市鼓励校企联手提升企业研发实力，与高校院所联合共建各类科技研发平台。目前，全市企业牵头联合70多家高校院所构建产业技术创新战略联盟22家。同时，实施规模以上工业企业技术研发平台全覆盖计划，加强重点企业技术中心建设，大力支持省级、潍坊市企业技术中心、实验室向国家级、省级跃升。突出企业创新主体地位。实施创新投入倍增工程，引导企业加大研发投入，积极参与实

施国家、省市重大科技计划，提升自主创新、集成创新能力。实施高新技术企业“育苗造林”计划，年内新认定高新技术企业30家以上。推广“校、地、企”合作模式，加快科技成果转化和产业化步伐，推出更多技术含量高、市场前景好、竞争能力强的新技术新产品新专利。

诸城市作为全国最大的车桥生产基地之一，也和车桥产品覆盖北汽福田、中国重汽、一汽、二汽、陕汽、江淮等国内主要汽车生产企业，并远销英国、美国、加拿大等十几个国家。“我们得不断随着市场需求变化而进行产品升级换代，公司的锻造、热处理等项目，涂装环保、装配、球头加工、拉杆加工等生产线都在进行自动化或环保化改造，提升产品质量与减少用工成本。”诸城市义和车桥有限公司董事长陈忠义介绍说，他们和上海理工大学共建成立了汽车先进底盘系统开发联合研究所，研发改进的制动鼓、前轮毂故障率分别降低了38.6%、45.8%，偏刹故障率从37%降低到3.4%，节省市场服务费用近300万元。

### 产业联盟促企业抱团发展

食品产业是诸城市的主导产业之一。作为国家重点农业龙头企业，诸城外贸有限责任公司始终坚持“农业发展我发展，我与农民共兴衰”的经营理念，引领实施“公司+基地+农户”的发展模式，以产业发展促进乡村振兴，积极带领广大农户增收致富。

“我们先后建立40多家下属企业、50多个大型养殖场，不仅为1.4万人解决了就业问题，还辐射带动了山东、内蒙古及东北地区等100多万户农民增收致富。”诸城外贸有限责任公司副总经理管恩玉介绍说。今年，该公司正在推进新建项目建设，通过打造“设计建设国内一流，设备硬件世界一流”的全新健康食品产业园，实施整体搬迁和改造升级，进一步推进现代农业特色小镇建设。

诸城外贸有限责任公司是该市肉鸡加工产业的龙头企业，2019年初，该公司联合本地其他五家企业成立了诸城肉鸡食品产业联盟。该联盟是企业根据自身发展要求和市场形势变

化，在本地同行业间合纵连横，自主组建有实质意义的地区行业协会组织，在成员企业间结成了攻守联合的同盟军，产业融合的生态链、命运相连的共同体，规范了区域行业发展，提升了产业集群核心竞争力，增强了行业“话语权”。“诸城肉鸡食品产业联盟”的成立，使诸城肉鸡食品产业抱团一体化发展的设想走出了关键性的第一步。它让大家拧成一股绳，实现信息、品牌、研发、工艺、技术、管理等知识产权资源的共享及原料、产品、价格、市场等生产发展要素的统筹协调，共同抗击风险，为带动诸城食品发展作出贡献。”诸城外贸有限责任公司董事长王聚泉介绍说。

诸城市畜牧业发展中心主任胡希俊介绍说，“按照‘产业联盟+龙头企业+特色园区+养殖户’的组织形式，诸城重点打造生猪、肉鸡两大畜牧业联合体。以得利斯、华宝为主，联合龙祥等3家企业组建生猪产业联盟；由外贸公司牵头，联合华昌、和生、泽慧等3家企业组建肉鸡产业联盟。以市场为导向，发挥联盟抱团发展优势，构建利益联结机制，实现全产业链利益最大化。”畜牧业发展中心还将做好上游、下游产业服务，注册“联盟商标”，加大对外宣传、推介力度，叫响诸城“生猪、肉鸡”品牌。

### 园区资源集聚互补优势

汽车产业是诸城市的主导产业。诸城市以建成全球最大的高端商用车产业基地为目标，规划建设了占地面积8300亩的汽车及零部件产业园，通过引进汽车“五大总成”项目及关键零部件配套企业，打造集研发设计、生产加工于一体的福田汽车卡车板块全系列制造区，进一步推动汽车及零部件产业转型升级，通过强强、延链、补链，打造汽车产业“磁场”效应，一批关键零部件配套企业相继在园区落户。

北京福星东联科技有限公司就是落户该园区的其中一家企业。该公司投资3亿元新上盛达达达百万套新能源汽车配件基地项目，项目建成达产后，年可形成300万套汽车零部件的产能。“一期主要建设零部件车间和涂装车间，

主要引进美国、德国、瑞士新能源数控自动化设备，生产新能源配件，以方向盘、内饰、底盘的冲压为主，现已与福田、吉利、重汽达成战略合作。”该项目负责人刘飞介绍说。

目前，诸城市汽车及零部件产业园已累计完成基础设施及项目投资50余亿元，已吸引恒信基汽车零部件、荣悦达精密模具研发制造、青特高端车桥等一批优质汽车零部件项目进驻发展。整个产业园全部建成后，年可实现汽车产能60万辆、销售收入1000亿元、利税100亿元。

在诸城市密州东路与工业大道交叉口西侧，是由美晨工业集团投资建设的美晨科技工业园项目，在项目一期现场，立体仓储生态系统、智能化炼胶和自动化组装机生产线，鳞次栉比的成套机器人设备正在有条不紊运转中。该项目建筑面积11万平方米，建设涡轮增压器软管世界级工厂，已于今年9月建成投用，达产后可年产涡轮增压器软管等高分子材料制品1亿件，实现销售收入30亿元、利税6亿元。目前，该企业主导产品减震橡胶制品及胶管在商用车领域橡胶非轮胎行业国内排名第一。

促进项目集中、企业集聚、产业集群、要素集约，建设产业园区，提升综合承载功能，是诸城市为实现新旧动能转换提供强力支撑的重要抓手。该市通过实施“产业兴园、科技强园”战略，坚持改革引领，实施创新驱动，加快市经济开发区转型，推动汽车及零部件、服装纺织、食品加工等优势产业高端化发展。提升高新技术产业园、南湖生态经济示范区、桃园生态经济示范区，促进资源有效配置，产业结构不断优化。鼓励企业盘活闲置楼宇，发展人员密集型、技术密集型、研究开发型和轻加工型的楼宇工业，培育“都市型工业”新业态。改进园区配套服务，突出基础设施和公共服务设施建设，加快由政策扶持向生产功能配套扶持转变。重点完善中坛循环经济产业园、汽车及零部件产业园、生物医药产业园、高档面料绿色生态产业园、外贸健康食品产业园、军民融合产业园、智能制造产业园功能，增强产业承载能力。抓好悦东新材料产业园规范管理和后续规划建设，加快化工企业入园步伐。

## 进博会潍坊签约

### 合作项目39个

□记者 张蓓 报道

**本报潍坊讯** 11月5日，第二届中国国际进口博览会在上海国家会展中心开幕，潍坊市组织650家单位、1360名代表组成经贸代表团到会，并通过开展多种形式交流合作，收获颇丰。

5日上午，潍坊市举行跨国公司潍坊合作对接会，德国、法国、美国、日本等跨国企业和机构代表参加了对接会。目前，潍坊市已与全球213个国家和地区建立经贸联系，与10个城市建立友好城市关系，有3300多家外资企业落户潍坊，其中世界500强企业59家。现在潍坊市正在实施新旧动能转换重大工程，加快推动高质量发展，营商环境不断优化，城市品质持续提升，正处于前所未有的黄金发展期，到处涌动着创新热潮、蕴含着巨大商机。

6日下午，潍坊市举行2019潍坊·长三角“双招双引”重点项目签约仪式，共签约合作项目39个，涉及总投资219.87亿元。其中，新一代信息技术项目4个、高端装备与智能制造项目10个、高端化工项目3个、现代农业项目5个、现代物流项目3个、医养健康项目4个、新能源新材料项目7个、招院引校项目1个、现代金融项目1个、现代服务项目1个。

## 潍坊中心城区

### 提前供暖

□记者 冯砚农 报道

**本报潍坊讯** 11月7日，潍坊市政府印发《关于提前启动2019-2020年度中心城区居民集中供暖的通知》，要求各区（开发区）立即组织供热企业启动今冬供暖工作，11月10日开始全面提温，13日零时全面达标供暖。

潍坊中心城区现有供热企业12家，热源厂6处，集中供热上网面积7300多万平方米，其中居民供热已达5910万平方米。近年来，潍坊市持续推进供热管网“汽改水”工作，今年是收官之年。中心城区今年计划“汽改水”改造管网57公里，实际改造和新建共完成67公里，高温水管网总长度达到520公里，实现了城区高温水供热全覆盖，初步构建了南北贯通、东西连接的城区“一张网”格局。“汽改水”后，中心城区供热网损可由原来的15%以上降至3%以下，并有效避免凝积水排放，供热稳定性大幅提高，每年可减少煤炭消费10万吨以上，节水500多万吨。

潍坊市全力推行供热企业直供到户，以提高供热质量，其中，寒亭区、高新区、经济区今年全部实现直供到户。这个市还建设市级“智慧供热”管理系统，投资670万元，建成了省内首个市级“智慧供热”管理系统，本采暖季投入试运行。该系统包括一个信息资源库和六大功能模块，运用大数据、云平台等技术，对热源、热网、换热站、热用户供热数据进行实时采集、监测及智能分析，初步实现了供热管理规范化、运行调控智能化、考核评价数据化。

## 农产品品牌推介展销会

### 在京举行

□记者 郑颖雪 报道

**本报潍坊讯** 11月9日，潍坊市农产品品牌推介展销会在北京全国农业展览馆举行。本次展会的主题是“标准、绿色、优质、品牌”，以宣传推介潍坊农产品品牌为主，不断提升潍坊农产品品牌形象，助力潍坊农产品走向全国市场，走进千家万户。

此次展会内容丰富，亮点纷呈，各县（市、区）相关负责人为当地农产品代言，向全国推介家乡味道。参展农产品种类繁多，参展企业90余家，展品200余种，涉及粮油、蔬菜、瓜果、畜产品、杂粮、中药材等。展销会同步在爱奇艺、今日头条、一直播、新浪新闻、抖音等平台直播，观看量共计86.4万人次，并邀请网红达人现场直播，推介十余家企业及产品，直播观看量664.5万人次，上千人参与讨论，产品大受好评。

潍坊市农产品品牌建设起步早、推进快、成效显著。截至目前，有9个县（市、区）创建为国家级出口农产品质量安全示范区，有14家企业荣获“全国农业产业化龙头企业”称号，拥有“三品一标”农产品品牌1219个。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装大众日报客户端

□责任编辑 赵卫平

电话:(0531)85193261